

УЖЕ ДЕСЯТЬ ЛЕТ МЫ СТРОИМ МИГРАЦИОННЫЕ МОСТЫ...

Все начиналось десять лет назад, в 2008 году, с одной дружеской встречи в Москве, в общежитии Российской академии наук, на улице Островитянова, с замечательным человеком, прекрасным ученым, энтузиастом науки, тогда ректором Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики Осимом Косимовичем Каримовым. Во время этой встречи собственно и появилась идея провести симпозиум, который бы объединил ученых, изучающих миграцию и возродил научные связи между таджикистанскими и российскими научными школами, академиями и университетами, которые нарушились после распада СССР.

Тогда же и родилось название будущего симпозиума «Миграционный мост между Таджикистаном и Россией». Почему именно «миграционный мост»? Во-первых, потому что миграция соединяет людей и страны. Во-вторых, мост — это конструкция с двумя основаниями, а в миграционном процессе всегда есть, как минимум, два участника — посылающие и принимающие страны. Задумывая тогда проведение симпозиума, мы даже и не могли предполагать, что он станет не только российско-таджикским, но и евразийским, а потом и мировым миграционным форумом, который объединяет сейчас многие континенты и страны.

И вот наша 10-летняя история. В 2009 году были проведены симпозиумы в Москве (Россия) и Худжанде (Таджикистан), в 2010 году — в Москве (Россия) и Худжанде (Таджикистан), в 2011 году — в Москве (Россия) и Худжанде (Таджикистан), в 2012 году — в Москве (Россия) и Ханое (Вьетнам), в 2013 году — в Москве и Ставрополе (Россия), в 2014 году — в Москве (Россия) и Ереване (Армения), в 2015 году — в Москве, Ставрополе и Владивостоке (Россия), в 2016 году — в Москве (Россия), Ставрополе (Россия), Ханое (Вьетнам), Минске (Беларусь), в 2017 году — в Москве (Россия) и Сендае (Япония).

Учитывая, что 2018 год был особенным, десятым годом нашего проекта, мы провели в течение этого года десять (!) мероприятий в разных городах мира: в 2 марта — в Тоюме (Япония), 10 мая — в Афинах (Греция), 4–5 июня — во Владивостоке (Россия), 21–22 июня — в Махачкале (Россия), 28–30 августа — в Рио-де-Жанейро

(Бразилия), 16 октября — в Алма-Ате (Казахстан), 2–4 октября — в Ставрополе (Россия), 25–26 октября — в Санкт-Петербурге, 8–9 ноября — в Бангкоке (Таиланд). Мы бы не смогли сделать это без наших партнеров — ученых, институтов и университетов в указанных странах. Хочется поблагодарить всех коллег, ставших теперь друзьями, за огромный вклад в строительство миграционных мостов!

И, наконец, 11–12 декабря 2018 года — десятые миграционные мосты состоятся в Москве (Россия). Их, как всегда, проводят в сотрудничестве Институт социально-политических исследований РАН и МГИМО МИД России, в этом году при поддержке Российской академии наук и Международной организации по миграции (МОМ). В рамках «большого» форума традиционно проходят молодежные мероприятия: семинары, молодежные школы, конференции. В этом году это будет международный молодежный миграционный форум «Паспортно-визовая дипломатия», который ставит своей целью привлечь молодежь в миграционную науку и объединить молодых людей из разных стран вокруг научных исследований. Молодежный форум пройдет 12 декабря в МГИМО и соберет участников из многих университетов и стран.

Отметим, что наш форум в этом году совпал с подписанием 11–12 декабря глобального соглашения по миграции. В этой связи, МОМ организовал глобальный фестиваль фильмов о миграции. Он пройдет в течение недели 11–18 декабря в МГИМО, ИСПИ РАН и РУДН. Хочется пожелать успехов X международному научно-практическому форуму «Миграционные мосты в Евразии: вклад миграции в социально-экономическое развитие стран».

И вот уже десять лет мы «строим мосты», которые связывают ученых и специалистов по миграции из разных стран в общую исследовательскую и профессиональную сеть. За эти годы «в наши сети попали» очень много замечательных ученых и прекрасных людей из самых разных стран: Австралии, Азербайджана, Армении, Аргентины, Бахрейн, Беларуси, Болгарии, Бразилии, Великобритании, Венгрии, Венесуэлы, Вьетнама, Ганы, Германии, Греции, Грузии, Израиля, Индии, Индонезии, Ирака, Ирана, Испании, Италии, Казахстана, Камбоджи, Канады, Китая, Колумбии, Коста-Рики, Кыргызстана, Ливан, Литва, Малайзия, Молдовы, Мьянмы, Нигерии, Нидерландов, Норвегии, Польши, Португалии, Приднестровья, России, Румынии, Сербии, Сирии, Словения, США, Таджикистана, Таиланда, Тайвань, Туркменистана, Турции, Узбекистана, Украины, Финляндии, Франции, Чада, Чехии, ЮАР, Южной Кореи, Японии. За десять лет в наших конференциях участвовали представители 61 страны!

Мы объехали вместе многие континенты и страны, мы узнавали друг друга и новые культуры, мы писали совместные статьи и книги, мы обсуждали новые идеи, мы создавали новые проекты, мы делали заявки на гранты (и иногда их даже получали!), мы говорили и общались, получая удовольствие от человеческого общения! Это было десять лет нашей «совместной научной жизни». Но главная заслуга миграционных мостов заключается в том, что они смогли соединить ученых, помогли людям подружиться и лучше понять друг друга.

*Искренне ваш,
Сергей Рязанцев*